



地球上的红飘带(连环画) 沈尧伊 作

由中国美术馆主办的“故事绘——中国美术馆藏连环画原作精品展”在京开幕。本次展览是中国美术馆“典藏活化”系列的又一展览,力图以馆藏品呈现中国连环画自20世纪20年代起至今的发展概貌。展览共展出了61件套,446幅连环画原作。题材涉及古典神话、革命历史、现实生活、中外文学等几大类,涵盖白描、油彩、素描、水墨、木刻、水彩等多种表现形式。上图为沈尧

伊根据魏巍作品创作的连环画《地球上的红飘带》,历时6年创作,包含926幅作品,在1993年甫一问世,就被美术理论家蔡若虹称为“创造了黑白画艺术的高峰,是我们现实主义美术创作的红飘带”。这部作品除了画面表现的对于长征精神的崇敬之外,也让我们更多地感受到了连环画创作者沈尧伊“用我一生画长征”艺术信念的执著追求。

新作
赏析

6月13日,中国国家博物馆与中国(上海)自由贸易试验区管理委员会在京举行合作协议签约仪式暨新闻发布会,宣布共同启动“文创中国”中国大区运营中心等项目,为“文创中国”线上平台提供全方位线下保障体系,同时构建一个线下涵盖设计、生产、运营、全球销售的全生态文化创意、经济与传播平台,推动中国文化艺术“走出去”。这标志着“文创中国”线下运营中心将正式落户上海自贸区,并开启国博与上海自贸区的深度合作。

此次合作是国博贯彻文化创意产品开发工作有关文件的重要举措。上海自贸区作为“文创中国”中国大区运营中心,将联手国家博物馆为相关文博、文化机构提供全方位运营保障与服务;在国博的授权下,双方将进行线下文物文化衍生品的设计、生产、推广合作。此外,双方还将依托上海自贸区政策优势,利用国际通道等相关服务展开境外发展合作,为文创产品的国际交流提供仓储物流、保税展示、金融外汇等服务,实现中国优秀文化走向世界。据悉,“文创中国”中国大区运营中心具体将由上海自贸区国际艺术品交易中心与国博(北京)产业发展中心合作筹建运营。

诗人书法家吴震启登上联合国“华人榜”

第六届华人榜(华奖)颁奖礼于纽约时间5月25日在联合国总部举行。300余位嘉宾欢聚一堂,见证了这一盛典。诗人书法家吴震启登上此榜。他所创作的上万首诗歌,题材、内容、形式丰富而具有很高的思想性和艺术感染力。

他的诗直指心灵、关注生命、关注现实。他的书法有深厚的功力和修养,尤其是多种书体、风格、形式成就颇丰。他所创作的自诗自书《通心堂万米诗墨手卷》被列为吉尼斯世界纪录;为百年奥运创作的诗书作品在展览出版诸多领域引起较大反响。



中国女性艺术发展研究文献展

6月13日至15日,由中国女性艺术家网和景文化发展(北京)有限公司等单位联合主办的“走出边缘——中国女性艺术发展研究文献展”在北京大学举行。展览通过文字介绍、图片展示、陈列学术著作和手稿等方式,展示了陶咏白、李湜、李慧漱、廖文、文洁华、荒林、凉弘等近20位女性学者对女性艺术的研究情况。此外,主办方还将中国从古至今的知名女艺术家的创作情况进行介绍,为此次主题展览提供了充分的背景知识。陶咏白、凉弘等在开幕式上谈到,女性艺术家创作出了很多优秀的作品。我们应该通过研究、展览,把那些被湮没的女性艺术家的历史挖掘出来。据悉,该展览接下来还将到青岛、上海等地进行巡展。

2016北京卓越艺术人才培养高校联合毕业季启动

5月31日,2016北京卓越艺术人才培养高校联合毕业季新闻发布会在中央美术学院美术馆举行。

2016北京卓越艺术人才培养高校联合毕业季由北京卓越艺术人才(美术、设计)培养高校联盟与北京高教学会艺术教育研究会联合主办。2016联合毕业季以“聚焦卓越人才培养,助推文化繁荣,践行社会主义核心价值观”为主旨,整合北京高校优质资源,通过毕业展演、论坛讲座、公共教育等活动,面向全社会展示教育成果,搭建校际交流平台,促进协同育人,助力创新创业教育,推介优秀毕业生。

据悉,本届联合毕业季共有在京23所高校参加。此次毕业季从5月31日新闻发布会启动,拉开北京高校校园毕业生展演交流盛况的序幕,将持续推出“艺术地图”之旅、毕业季开放日、联盟论坛、优秀毕业生作品联展四大主题活动,同时在毕业季期间开通校际巴士,免费为师生导览“艺术地图”。

进入21世纪以来,中国的公共文化服务进入到一个新的历史时期,各地新建和扩建了一批公益性的文化场馆,并出现了一些新型的公益性文化单位,同时,还涌现出众多民营的公共文化服务机构,它们共同构筑了当下具有中国特色的新型的公共文化服务体系和关系。无疑,它们在许多方面反映了时代的特点和公众日益增长的文化需求。公共文化服务中的多样性的内容与多样性的需求,需要在体制和机制方面有创新之举,需要从体制和机制的创新方面做出努力。与之相应的是,各级政府的主管部门面对新的社会问题和新的文化需求,也需要做出相应的努力,制定相应的对策,从而增强服务的能力,提升服务的水平,让公众能够很好地分享社会和文化发展的成果。

中国的公共文化服务是建立在社会主义体制基础上的一种福利制度,是维系文化传统与传承文化的一种独特的形式,是推动文化繁荣与发展的一项基础性工作,是保持社会和谐与凝聚社会共识的辅助手段。公共文化服务反映了社会发展的水平,新中国成立以来,在大众普及性消费的发展过程中,从简单的、单一的到多样的、丰富的,从宣传的、教育的到消费的、休闲的,内容和形式都有了很大的变化。而在资源的配置上,从少量的、有限的到现在成规模、成体系的发展,反映了中国经济腾飞之后与文化相关的社会资源的配置正日益完善。博物馆、美术馆、图书馆、影剧院这些具有国际标准的设施,将中国在文化建设方面提升到发达国家的水平,而在群艺馆、文化馆、地方剧团、书画院等具有中国特色的文化事业单位也较之以前有了很大的发展。政府在文化的投入方面与日俱增,对公益性文化事业单位在财政上的托底正成为常态。

显然,在这样的表象之后,资源配置的合理性、资源利用的有效性,以及运用资源的能力等也都暴露出了问题。较为突出的是,政府的文化投入越来越大,纳税人的负担就越来越重,而与公众享受到这种文化资源的需求满意度却未必能够成正比。公共的特质与服务的根本,都在现实之中成为问题,这就提出了面对需求的针对性的问题。如果没有针对性,无疑就会造成资源的浪费,也会影响到文化自身的发展。资源的配置要和公众的需求相适应,要能够反映需求的合理性。其中多样性的需求与有限的可能一直处于矛盾之中,而协调同样要以公共性为原则。在现今的体制下,资源的配置还受制于区域经济的状况,因此,经济欠发达地区的文化资源的配置一直是发展中的问题,许多地方与经济发展的水平不相适应,公众的文化需求就难以满足,在一定程度上也影响了区域的文化形象,更影响了区域文化的发展。

与资源配置相关的是文化产品的配送,同样也要有针对性。这之中的根本是以公众为核心的准确把握。文化产品的生产不同于一般的物质生产,其一般的规律同样需要以公众的需求为立足点,但要区别对待,在引领和提高方面做出努力,一方面使文化产品能够满足公众的需求,另一方面使文化产品能够反映当代的文化创造并成为文化的积累。因为地域的不同、文化的差异,不同地区对于文化产品有不同的需求,因此,文化产品的配送不可能是一种标准化的配置,所谓的针对性就是以公众为中心的专业定制——建立具有特色的文化产品的生产基地以及具有地域和文化特色的输送管道。

从资源配置的角度来看,各地不均衡的现实造成了文化上的贫富差距。即使在有些地区,包括有些一线城市,表面上博物馆、美术馆的建设以宏伟壮观的外表而成为城市的地标,可是,馆藏的严重不足难以支撑全面的业务工作,在捉襟见肘的无奈中显现出展览的失衡,而由此带来的就是难以满足公众的文化需求。没有很好的有文化内涵的展览,就难以吸引公众走进博物馆、美术馆。可以想象的是,有场馆的如此,没有场馆的就更是无言。另一方面来看,许多国家馆、省级馆都存在着资源闲置的问题,难以发挥文化遗产的社会意义和文化价值。而原本可以发挥体制功能的却又无能为力,使得资源的配置存在着实际的割据现象。因此,在体制、机制的创新方面,首先应该发挥体制中的积极的宏观控制、合理调配的职能,以表现社会主义的本质特征。而在国家馆、省级馆的功能设置上,应该加上在资源配置上对下的帮扶职能,从而盘活国家馆、省级馆闲置的文化资源。国家财政更应该基于公共服务的现实,在财政上设立专项资金,支持国家馆、省级馆扩展公共文化服务的功能。

显然,基于藏品的文化资源配置,需要专业的梳理,通过策展而形成专项的文化产品,国家馆输送给省级馆、市级馆,甚至更基层的地区;而省级馆亦可定制专项的文化产品输送给市级馆以及其他基层的地区,从而以优质的文化产品解决基层文化资源匮乏的问题,全面提升当代中国社会的公共文化服务的水平。对于公众来说,得益于有效的文化资源配置和丰富的文化产品输送,可以在自己生活的地区看到名馆的国家级典藏,也可以看到平时很难看到的名家名作。这种文化产品的输送将带来区域文化的繁荣,促进区域文化的发展和整体服务水平的提高。

具有中国特色的公共文化服务体系,以政府的资源配置和产品配送表现了政府在公共文化服务方面的积极态度,也表现了政府的实际作为与管理水平,它所对应的是公共文化服务的现实需求。在新兴媒体形态和新型消费方式的影响下,公共文化服务再也不可能运用原来的方式,也不能停留在原来的水准之上。尤其是在具有中国特色的社会文化服务方面,需要在体制和机制的创新方面着力,开拓视野,不拘成法,真正做到以公众为中心。无疑,现实中反映在体制和机制上的许多问题在一定程度上制约了发展的道路和服务的水平,特别是在惯性思维方面,割据的心理,使得公共文化服务一直在低水平上徘徊,需要创新思维来破解现实的困局,以完善的公共服务满足公众多样性的文化需求。